

为西部地区发展新格局提供坚实支撑 兰新高铁重新铺画千年丝绸之路

■本报综合报道

千年前,伴随驼铃声,丝绸之路将中国文化传向世界;千年后的今天,兰新高铁铺画了一条高速快捷的“钢铁丝路”,让新疆与内地融合更为紧密,助力新疆更好地发挥我国通往中亚、欧洲的桥头堡作用。十年来,兰新高铁已经发展成为共建“一带一路”倡议的核心要道,在构建交通体系、畅通经贸渠道、促进人文交流等方面发挥着越来越重要的作用。

2014年12月,全长1786公里的兰新高铁全线通车运营,它跨越甘肃、青海、新疆三个大省(自治区),是世界上一次性建成通车里程最长的高速铁路,沿途经过高山雪原,也经过戈壁荒漠,它克服了土地沙漠化、强风沙、高海拔、强紫外线等重重技术难点,成为我国“八纵八横”高速铁路规划中的重要一环。

兰新高铁将乌鲁木齐至兰州、西安的旅行时间缩短到13小时以内,大幅度拉近新疆与内地之间的时空距离,让新疆快速融入我国经济发展大局。它沿途串联起兰州、西宁、嘉峪关、哈密、吐鲁番、乌鲁木齐等具有浓厚民俗风情的地区,催动旅游经济产业链蓬勃发展。同时得益于兰新高铁

的枢纽作用,以乌鲁木齐为中心的“喀什号”“梨城号”“阿克苏号”等旅游列车陆续开行,为旅游兴疆战略提供了强大的运输支撑。

同时,兰新高铁的通车运营,将旅客运输从饱和的兰新铁路上脱离出来,让兰新铁路得以更好地优化货运调度组织,新疆的煤炭等自然资源、棉花等农作物、核桃等农产品能够快速进入到内地市场。近几年疆煤外运的持续增量、中欧班列的屡创佳绩就是最好的证明。

运输能力不断扩充

6月29日上午,雄浑嘹亮的列车汽笛声响彻甘肃省武威市武威东站。“和谐号”动车组从新乌鞘岭隧道疾驰穿行,标志着兰新高铁的重要组成部分——兰张高铁兰武段正式开通。

兰武段的顺利开通意味着甘肃天祝藏族自治县进入高铁新时代。天祝县发展和改革局副局长赵涛表示,高铁的建成运营为天祝的白牦牛、高原夏菜、食用菌、藜麦等高原特色农副产品拓展市场,推动当地产业结构优化升级。

兰新高铁让西北地区部分特色产品以

更低的运输成本发往全国,提升了产品竞争力。兰州白凤桃以口感细腻、甜美多汁,深受消费者青睐。依托兰新高铁和兰新铁路,每年约有超过50吨的兰州白凤桃“走”出山间地头,运往青海、新疆及省内嘉峪关、张掖、武威等地。

“兰新高铁开通前,随着桃子产量逐年递增,运输和销售始终是制约其规模化发展的瓶颈。”兰州市曹家湾村村委会主任朱芾屹表示,与高铁快运合作之后,运输成本节约了超过三分之一,百姓们不仅收入增加,对桃子作为支柱产业也更有信心。

兰新高铁开通运营近10年来,兰新高铁累计发送旅客突破1.4亿人次,运输能力不断扩充,辐射效应显著增强,为促进西部地区经济社会发展、助力新时代西部大开发战略实施提供了有力支撑。

旅游业发展首先受益

山川草甸、大漠戈壁、油菜花海……兰新高铁的开通方便更多旅客领略河西走廊的壮美风光。

7月是青海省门源回族自治县油菜花盛开的季节。以往因交通不便,万亩

油菜花鲜有人知。借助兰新高铁便利交通优势,门源县成功将油菜花海、高原雪山、森林公园等诸多景区打造成旅游网红打卡地,帮助当地群众在家门口实现就业增收。青海省门源县文体旅游广电局负责人安玲表示,自2014年开通高铁以来,从西宁到门源用时不到40分钟。2023年,门源县GDP达到45亿元,是2013年的5倍;全年接待游客超过200万人次。

高铁的开通同样促进了新疆文旅产业的发展。吐鲁番市文旅局资源开发科副科长阿依努尔·哈斯木江介绍,今年上半年,全市累计接待国内外游客1436.81万人次,同比增长27.73%,旅游收入112亿元,同比增长31.75%。

随着交通便利性的提高,从乌鲁木齐站至吐鲁番北站乘坐动车用时仅需53分钟,大大缩短了旅客出行时间。吐鲁番北站副站长徐莹介绍,目前,从吐鲁番北站经过的动车组列车由每天4.5对增加到11.5对,去往各个方向的列车达70余趟,日均发送量从2014年的不足1000人增长至2024年的6000人以上。

在兰新高铁开通之前,兰新铁路既承担货运也承担客运。兰新高铁开通运营

后,铁路部门将原先部分普速旅客列车调整至兰新高铁运行,分担了兰新铁路的客运压力,进一步释放了兰新铁路既有路线的货运能力,为重点物资运输提供了可靠运力支撑,提升了中欧班列西通道运输能力。同时,铁路部门加快推进铁路现代物流体系建设,降低全程物流成本,提高运输效率,全力保障煤炭、化工、金属矿石等重点物资运输需求,积极服务畅通国内国际双循环。

去年,兰新铁路完成货运量25114万吨,较2014年增长47.1%。依托阿拉山口、霍尔果斯两大铁路口岸,经兰新铁路开行的中欧班列保持强劲增长态势。去年开行中欧班列14421列,较2014年增长45倍;今年1月份至5月份,开行中欧班列6419列,同比增长8.7%,为保障国际产业链供应链稳定畅通、服务高质量共建“一带一路”提供了有力支撑。

兰新高铁加速了西部地区与中东部发达地区融合,为西部地区形成大保护、大开放、高质量发展新格局提供坚实有力支撑。这条交通要道促进了我国与中亚、欧洲国家地区的互联互通,加速了国际经贸合作,铺就了一条共同繁荣发展之路。

■文/廖思维

用镊子小心翼翼夹起一片经过烘干等程序处理的玫瑰花瓣,然后用黏合剂塑造出特定形状和色彩搭配的花朵,一朵不会凋谢的“永生玫瑰”就此制作完成。封装打包后,这些凝聚爱意的花朵跨越大洋来到中国,成为市场宠儿。

埃米亚纳公司位于厄瓜多尔首都基多东北方向约80公里处的卡扬贝市,这里地处赤道线上,平均海拔约2800米,充足的光照和卡扬贝火山两百多年前喷发后形成的沃土以及独特水质,使这片区域成为玫瑰种植的理想场所。

埃米亚纳公司市场总监塞希尔·希奥·乌克

筑梦世界

厄瓜多尔玫瑰绽放中国市场

罗斯说,该公司曾以出口玫瑰鲜花为主,但这类花卉保鲜期短、运输成本高,产品优势难以体现。自2014年进入中国市场以来,这家企业根据中国消费者喜好推出多款色彩艳丽的“永生玫瑰”并销往北京、上海等地,叫响了厄瓜多尔玫瑰品牌。在中国电商平台,包装精美的厄瓜多尔“永生玫瑰”成为情人节、母亲节等节日的“明星产品”。

白色大棚整齐排列,馥郁花香弥漫其间……隆隆的机器轰鸣声中,工人们正对裁剪下来的植株进行无害化处理。乌克

斯介绍,高峰时期,该公司约四分之一的产品出口至中国,年出口额超过200万美元。

“中国消费者购买力强,十分看重产品质量,经过特殊处理的‘永生玫瑰’不仅可以长久保留花朵原有的形态和质地,还可创意性地加工成各类衍生商品,满足不同消费者需求。”乌克罗斯说,随着中国七夕节临近,公司订单量随之增加,其中红蓝粉等纯色花朵销量最佳,由多种颜色组合而成的“彩虹玫瑰”也受到许多中国消费者青睐。

“我们不仅向中国出口玫瑰,也从中国

进口鲜花染料、外包装和礼品盒等材料,加工为成品后销往美国、意大利和日本等30多个国家。在分销商运作下,产品消费者几乎遍布世界。”乌克罗斯认为,对华贸易不仅提升了公司的品牌价值和影响力,还解决了周边人员的就业问题,看着工人辛勤劳动的成果呈现在大洋彼岸消费者面前也“令人振奋”。

像埃米亚纳公司一样开展对华花卉产品出口业务的企业在卡扬贝和塔瓦昆多等玫瑰主要产区还有很多,其对华出口商品

既有像“永生玫瑰”这样的保鲜花,也有玫瑰鲜花。得益于物流和冷链技术的发展,厄瓜多尔玫瑰鲜花仅需3至4天便可运抵中国,经妥善保存花期可超过20天。

今年5月1日,中厄自贸协定正式生效实施。按照关税减让安排,厄瓜多尔玫瑰鲜花出口至中国的关税将在5年内由10%降至0;保鲜花关税将在10年内由23%降至0。

放眼未来,乌克罗斯希望厄瓜多尔玫瑰乘着自贸协定的“东风”,赢得更多中国消费者青睐。“我们希望以自贸协定为契机,依托中国国际进口博览会等平台展示厄瓜多尔玫瑰的品质与魅力,吸引更多消费者选购。”



工人对采摘后的玫瑰进行分类。廖思维摄

(上接1版)

习近平总书记指出,保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

新时代以来,生态文明制度体系实现系统性重塑。生态文明载入了党章和宪法,制定修订环境保护法及30余部生态环境法律法规,中共中央、国务院印发实施《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》,几十项具体改革方案相继出台,中国特色社会主义生态环境保护法律体系和生态文明“四梁八柱”性质的制度体系基本形成。

守护绿水青山,要让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。严格用制度管权治吏、护蓝增绿,有权必有责、有责必担当、失责必追究。

针对一些地方环保意识不强、履职不到位、执行不严格等问题,党中央推动建立中央生态环境保护督察制度、生态文明建设目标评价考核制度,开展领导干部自然资源资产离任审计,实行生态环境损害责任终身追究制等,让生态环境保护逐步成为硬约束。

祁连山生态破坏、长白山国际度假区违法违规建设高尔夫球场和别墅、海南一些地方违规围填海进行开发……这些典型的生态环境破坏问题逐一得到解决。

在习近平生态文明思想的指引下,各地转变发展思路,在不断探索与实践,逐渐走出一条环境保护与经济发展相协调的路。

正值暑期,内蒙古大兴安岭林区绿意葱茏、空气清新,令人心旷神怡。

林场职工李成志这几天正忙着接待来来往往的游客。他在林场工作了20多年,曾经和工友们靠伐木为生。随着林区全面停止天然林商业采伐,当地开始发展旅游业。“今年夏天游客数量相比过往增加不少,职工们人均增收8000多元。”李成志说。

林区还发展黑木耳种植等林下产业,绿水青山真真切切地变成了金山银山。

党的十八大以来,我国经济发展与生态环境保护更加协调,绿色发展空间进一步拓展。在生态环境质量明显好转的同

时,经济总量从2012年53.9万亿元跃升至2023年超过126万亿元。

加快转型,建设人与自然和谐共生的美丽中国

这几天,位于云南省昆明市西山区团结街道双山垭口的早熟苹果迎来丰收,红彤彤的苹果挂在枝头。

“大家一定想不到,几年前这里还是一座满目疮痍的废弃矿山吧?”云南妹子期丽作为直播平台上的“家乡推荐官”,行走在果园里,正向观众讲述家乡昔日矿山变“金山”的故事。

期丽家就在紧邻矿山的乐居村。曾经,经年累月的磷矿开采带来经济效益的同时,也让这里成了寸草不生的“秃头山”,滑坡、山洪等灾害和塌陷事故时有发生。

当地动员社会资本探索“矿山复绿+现代苹果示范园”生态修复模式,在废旧矿山上建设现代农业种植示范园,同时打造馨果书屋、咖啡吧等文旅项目,并开展星空露营、山地户外休闲拓展等活动,培育壮大“旅游+”新业态。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

习近平总书记要求,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。

神州大地上,“风”“光”无限好。

一块块光伏板随山地走势连绵起伏,光伏板上青草日渐茂盛,羊群悠闲漫步其间……板上发电、板下牧羊,是光伏基地也是牧场。这个位于新疆伊犁哈萨克自治州的中国绿发尼勒克县400万千瓦风光一体化项目,以“牧光互补”模式助力绿色低碳发展。

“项目实现新能源产业发展的同时,光伏板的铺设减少了风对植被的影响,减少水分蒸发,遏制草场退化和荒漠化趋势。”新疆中绿电技术有限公司伊犁总经理刘永说。

依托丰富的风能、太阳能资源,近年

来新疆的新能源发展实现“加速跑”。今年上半年,新疆新增新能源并网装机规模达到1408万千瓦。

党的二十届三中全会提出,聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生。

瞄准美丽中国建设目标,推动绿色低碳转型发展——

国家层面,中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,部署加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式;国务院办公厅印发《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》,树立鼓励可再生能源发展、重点控制化石能源消费的鲜明导向。

行业领域,一系列政策举措持续发力:《电解铝行业节能降碳专项行动计划》部署大力推进节能降碳改造、实施非化石能源替代、推动产业链协同绿色发展等重点任务;《数据中心绿色低碳发展专项行动计划》聚焦加快数据中心节能降碳改造和用能设备更新等。

全国各地,美丽中国建设的脚步正在加快:在青海,以“生态为纲”的省级地方性法规《青海省国家生态文明高地建设条例》8月1日起施行;在浙江,7月24日施行的《杭州市再生资源回收行业污染整治提升实施方案》提出,到2024年底生活垃圾分类实现市区全覆盖;北京在成为名副其实的“千园之城”之后,今年还将再添15处休闲公园和城市森林,50处口袋公园及小微绿地……

习近平总书记指出,中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全力以赴推进生态文明建设,全力以赴加强污染防治,全力以赴改善人民生产生活环境。

面向未来,在习近平生态文明思想科学指引下,美丽中国建设将不断迈出新步伐,不断书写人与自然和谐共生的新篇章。

(新华社北京8月14日电)

简讯

中巴经济走廊苏吉吉纳里水电站首台机组并网发电

本报讯 巴基斯坦苏吉吉纳里水电站首台机组8月12日正式并网发电,标志该项目向实现商业运行迈出关键一步。

苏吉吉纳里水电站位于巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省曼赫拉拉地区的昆哈河上,由中能建海外投资有限公司投资建设,是中巴经济走廊优先实施的重点项目,也是该公司的总公司——中能建在海外投资建设的最大水电站。

中能建海外投资有限公司副总经理、项目公司董事长兼总经理何雄飞

表示,首台机组并网发电后,苏吉吉纳里水电站开始向当地输送清洁电能。项目未来预计每年可向逾百万户当地家庭提供经济实惠的清洁电能,为巴基斯坦调整能源结构、缓解供需矛盾、促进基础设施建设和经济发展作出积极贡献。

苏吉吉纳里水电站项目于2017年1月开工建设,总装机容量达884兆瓦。投产后,电站每年可为巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能。(蒋超)

中新互联互通示范项目打造企业创新合作生态圈

本报讯 作为中新(重庆)战略性互联互通示范项目的重点合作领域之一,信息通信领域合作一直是双方企业合作研发的聚焦点。近年来,中新双方信息通信专委会通过加强联动,充分发挥中新信息通信媒体联合创新发展资金(JIDF)的引导作用,打造中新企业创新合作生态圈。

中新(重庆)战略性互联互通示范

项目于2015年11月7日正式启动,是中国与新加坡继苏州工业园、天津生态城之后的第三个政府间合作项目。

截至目前,JIDF已累计共同支持国际物流、智能制造等领域的24个创新应用项目。在今年最新签约的16个中新合作项目中,信息通信领域的一个无人机机器视觉辅助降落系统合作项目落地重庆璧山区。(苏雪君)